打造中国超级电容炭的"炭谷"

农民发明家李广朝父女接力创业记

□本报特约记者 徐淑霞《河南日报·农村版》记者 秦名芳 通讯员 秦志杰 尚明达

3月28日,记者专程来到位于滑县的河南省大潮炭能科技有限公司,采访了曾经连任四届安阳市人大代表、三届滑县人大代表的农民发明家李广朝。 李广朝是个有故事的老人,虽已是古稀之年,但活力十足,谈起他的创业故事,精神抖擞,如数家珍。



李广朝在实验室工作

故事一

赚取第一桶金后,他结缘活性炭

20世纪80年代初,改革大潮风起云涌。

1986年,李广朝在家乡小铺乡许庄村办起了前进食品 厂,雇了30来名村民工作,生产小食品、罐头、鱼皮花生。

当时他不懂技术,不懂生产标准,全靠摸索着学习。期 间,李广朝结识了省食品研究所教授廖宝俊,在廖教授的指点 下,厂里生产的鱼皮花生还被评为中原名牌食品。

前进食品厂前进了,产品畅销全县及安阳周边地区。 1987年,前进食品厂年销售额300余万元,李广朝成为小铺 乡知名的富裕户。他在乡里第一个买了桑塔纳。"当时乡党委 书记也就是坐个吉普车。"李广朝笑着说。

"广朝,你们厂产生的废料杏仁壳、花生壳如何处理?" 1988年的一天,廖宝俊和李广朝聊天时问道。

"害怕失火,都沤肥了。"李广朝说。

"那些可是好东西,可以做活性炭。"廖宝俊说。

"活性炭?"李广朝一头雾水。只有小学6年级文化水平 的李广朝第一次听说这个名词,没敢接廖宝俊的话茬。

回到许庄村,李广朝琢磨了一夜。廖教授既然说能生产 活性炭,活性炭肯定是好东西。可是什么是活性炭?怎么生

第二天一大早,李广朝又搭车专程去郑州找廖宝俊,一见 面就提出了自己的想法:"廖教授,您给我好好讲讲活性炭,我 想生产活性炭。"

看着眼前这位实在的年轻人,廖宝俊笑了:"上个项目可 不是说话这么简单,你回家等信儿吧。"廖宝俊喜欢李广朝敢 闯敢干有坚持心的劲头,于是决定帮他一把。

1988年4月,廖宝俊给了李广朝一份《关于滑县前进食品 厂生产活性炭的可行性报告》。在报告中,李广朝了解到:活性 炭是一种用途极广的工业吸附剂,它是以木炭、各种果壳和优 质煤等作为原料,通过物理和化学方法对原料进行破碎、过筛、 催化剂活化、漂洗、烘干和筛选等一系列工序加工制造而成。 活性炭的内部有很多孔隙,每克活性炭的内部孔隙若铺展开来 可达500平方米~1700平方米。正是这种独特的内部构造, 使得活性炭具有优异的吸附能力,应用非常广泛,比如糖的脱 色、军用防毒面具、香烟过滤嘴、空气净化器、自来水厂水处理、 饮用水净化、解毒、醒酒、治理放射元素污染、降低土壤中残留 农药、调理土壤性能、治理室内甲醛、蔬菜保鲜等。

就这样李广朝与活性炭结缘了。

故事二

把滑县活性炭厂做成了全国一流企业

1989年,李广朝成立了滑县活性炭厂。他利用食品厂的 厂房,买了反应釜、坩埚、粉碎机等,开始了艰苦的研究过程。

李广朝说,为了观察数据变化,他曾经在实验室待了三天 三夜,几乎没有出门。经过不断调试温度、提纯、精制,反反复 复试验无数次,最终"花生壳制备活性炭技术"被他研发成功, 并获得省轻工业厅科技成果二等奖。

1990年,VC活性炭生产在国内还是一片空白,产品完全 依赖进口。这时,国内有家大制药厂需要 VC 活性炭。厂家 找到了李广朝,让他一周时间拿出1000克样品,看看是否符 合企业需要。

李广朝相信,外国人可以研发出来的东西,咱中国人一定 也能做到,就决定放手一搏。

时间紧、任务重,加上医药业要求活性炭的精纯程度特别 高,他便夜以继日地做实验,提高活性炭的性能和质量水平。 李广朝用一周时间做出了样品,经国际权威专家化验,产品合 格。VC活性炭终于被李广朝研制成功,填补了国内生产VC 活性炭的空白。

国际权威机构的检验结果,让廖宝俊非常高兴。当时,省 有关部门还举行了新产品技术鉴定会,李广朝的产品成果获 得省科技进步二等奖。

VC活性炭生产成功也让李广朝在业界声名鹊起。他更 加坚定了决心,要在活性炭这条路上走下去。

随后10年间,李广朝刻苦钻研生产技术,他的企业生产 的药用炭、净水炭、黄金炭、制糖炭等10多个品种的活性炭供 不应求,产品的脱色率、灰分率等指标均达到了国际标准。

在中国林业科学院林产化学工业研究所的支持下,李广 朝的活性炭厂年产量达4500吨,年销售收入2800万元,产品 出口到澳大利亚、日本等国家和地区,成为滑县的纳税大户。

1999年4月,滑县时任县委书记黄道功鼓励李广朝在活 性炭行业坚持做下去,不断开发新产品,不但要保持全国一 流,还要成为世界一流。

1999年,李广朝的滑县活性炭厂更名为滑县大潮林物产 有限责任公司。



鸟瞰河南省大潮炭能科技有限公司



滑县县委常委、宣传部部长、副县长张红琳(左三)到河南 省大潮炭能科技有限公司调研,李常利(右二)介绍情况。



公司获得诸多荣誉



工人在车间操作设备



生产车间一景(本版图片为资料图)

李广朝上了"黑名单"

2000年春天,上海奥威公司副总 经理王某到滑具找到李广朝,要走了 他们厂的 VC 炭样品进行研究。随后, 奥威公司邀请李广朝到上海,给了李 广朝一份活性炭样品,要求李广朝按 照样品质量生产超级电容炭。

奥威公司是国家"863计划"电动 汽车重大专项车用超级电容器课题及 多个国家科技支撑计划的承担单位。 他们生产超级电容器需要超级电容 炭,而当时国内没有厂家生产,李广朝 便承担了这项工作。

为研制超级电容炭,李广朝买了 电炉;为保证炭的细度,他投资上百万 元,购买了超细振动筛、滚筒振动筛、 气流振动筛等设备。

2002年,超级电容炭终于研制成 功。2010年,上海世博会的超级电容 汽车使用上了李广朝的超级电容炭。

超级电容炭的研发需要投入大量 时间和资金,设备也要及时更新。此 后,李广朝陆续研究了水系、有机、无 机超级电容炭系列产品。但是,也就 在这时,李广朝的活性炭公司开始人 不敷出,50多名工人还要开工资,资金 短缺困扰着李广朝。

李广朝开始找亲朋好友借款。就 这样,李广朝不知不觉中背上了2000 万元的外债。

2017年秋天,由于环境治理要求, 李广朝把燃煤锅炉拆了。看着拆得七 零八落的活性炭厂,债主们慌了。

要账的上门了,起诉李广朝的3起 案子压在了他头上。李广朝上了"黑 名单",出差不能坐高铁。

2017年春节,李广朝看着眼前的 两个孙子,他竟然连给孩子的压岁钱 都没有。再看看因脑血栓病躺在床 上、辛劳半辈子的老伴儿,李广朝一阵 心酸。

这位半辈子干企业的硬汉子哭了: 研究、生产活性炭的路走到尽头了吗?

故事四 女儿接力,企业焕发生机

作的女儿李常利回到家里,看到这"一 片狼藉",又心疼,又难过。

"身为家庭的一员,不能为家庭分 忧,即使自己过得再好,心里也不舒 坦。父亲研究活性炭近30年,产品已 经成熟,又有市场,放弃了实在可惜。" 李常利跟爱人商量后,决定破釜沉舟, 接管父亲的企业。

那时候,李常利刚生完二胎,还是 双胞胎,上面还有一个女儿。她也面 临着企业和家庭的双重压力。

李常利将滑县大潮林物产有限责 任公司更名为河南省大潮炭能科技有限 公司,自己担任法人代表,也把父亲的 2000万元债务承担了下来,并着手把企 业从许庄村搬迁到滑县产业集聚区。

公司没有设备,李常利把家里的 40万元积蓄拿出来,作为启动资金。

有这样的好产品在手,有近百个 专利技术,一年之内肯定可以找到投

资人! 李常利信心满满。

2017年2月底,李广朝在郑州工 客户。2017年3月,该公司董事长王 某了解到李广朝父女二人的情况后, 十分惊讶:"真没有想到你们有这样的 毅力! 超级电容市场巨大,我们一定 会继续支持你们。"

该公司与李常利签订了一年的产 品订单协议,并提前支付了368万元 货款。这也是李常利的第一单生意。

拿到资金,李常利就开始订购符 合环保要求的生产设备。就这样,河 南省大潮炭能科技有限公司凭着这 300多万元货款复活了。

债主们知道李常利接手企业后,都 来向她要账,要求李常利签订还款协 议。当时身边很多人都劝她不要签字, 说一旦签字,就将卷入各种经济纠纷。

李常利说:"做人要诚信,人无信 义,如何立足? 当时人家借钱给父亲 都是帮助咱们的,咱不能对不起人,人 要感恩,这债务我一定要担起来,必须

李常利把债主召集起来,分别对 江苏一家集团公司是李广朝的老 账,20多份还款协议签订了,公司的债 务纠纷平息了。

有了稳定的生产环境后,李常利 开始规划企业的运营。她让父亲李广 朝专门负责技术和研发,自己负责规 划和管理。

当时,融资仍然是摆在李常利面 前的一道难题。

李常利说:"我们边生产复工,边 寻找投资人。2017年,我见的投资人 不下100个。"

功夫不负有心人。2018年3月, 北京水地资本公司董事长张云鹤愿意 投资2000万元,从资金上控股河南省 大潮炭能科技有限公司。

2018年8月,水地资本资金到位, 李常利的经营也走上了正轨。现在, 该公司有员工90多名,超级电容炭销 售市场稳定,产品常常处于供不应求

的状态。 河南省大潮炭能科技有限公司步 入发展快车道。

2021年春天,李常利替父亲还清 了所有外债。

故事五

公司成果斩获河南省科技 讲步一等奖

有女儿经营公司,李广朝放心了,他日复一日 地研究活性炭新产品。超级电容炭生产原料从使 用木质原料,到使用炼油厂废弃物石油焦,产品的 每一次进步都给公司带来了明显的效益,许多项 目还填补了国内空白。李广朝的成果得到了专家 院士的好评,他们推荐超级电容炭项目申报河南 省科技进步奖。

科技进步奖评选有个现场评审环节。2021 年10月11日上午,李常利接到省科技厅的电话, 评审组专家要到公司现场查看。评审组的"突然 袭击"虽说让李广朝父女猝不及防,但二人信心十 足。面对专家,李广朝介绍他的超级电容炭研发 成果和数据,李常利带专家看生产现场。

他们父女用超级电容炭研发的实力赢得了评 审组专家的认可,顺利拿到了参加科技进步奖现 场答辩的"入场券"。

李常利说:"在专家团队的支持下,我们仅申 报答辩的PPT就修改了不下100遍,上自国家政 策、产业方向,下至技术细节、产品数据,我们都是 逐项论证、修订。" 2021年11月26日,李常利和中国林业科学

研究院林产化学工业研究所教授孙康一行10人 到郑州,参加省科技进步奖评比。 在等待答辩期间,父女俩在宾馆客房互问互

答又"彩排"了十几遍,生怕哪个环节出了差错。 "彩排"间隙,李常利感觉到团队的紧张气氛,就 对大家说:"这里有麻将桌,咱们几个打会儿麻将吧!"

"你的心真大啊,这个时候还有心打麻将吗?" "以我们的项目基础,并且论证、'彩排'了上

百遍,肯定十拿九稳!"李常利说。 看到她胸有成竹的样子,团队成员的心里也 放松了许多。

答辩中,李常利、孙康面对现场30多位专家 院士的提问,从容不迫,一一应答,最终获得2/3 以上专家的认可。

李常利团队顺利斩获了河南省科技进步一等奖 这一"金字招牌"。在2021年河南省科技进步一等奖 的11项成果中,李常利是唯一民营企业家得主。

李广朝厉害在哪里?

"李广朝虽然只有小学文化,但他动手能力 强,在众多专家教授的理论帮助下,他直接把科研 一线放在车间,边试验边生产,在试验中获得数据 和产品,不断总结和提高,然后把产品再交给权威 部门去检验,从而顺利获得通往市场的许可证。"河 南省大潮炭能科技有限公司副总经理贾献普说。

"科研人员研发一个项目需要立项、申报科研 资金。我父亲省了这些步骤,他有想法就去试验, 有钱就敢于花在试验上。科研是需要资金投入 的,老人敢负债2000万元做产品试验、研发,这在 科研机构是不敢想象的。"李常利说。

在李广朝研发活性炭的同时,他身边聚集了 一批国内顶尖的专家,如中国林业科学研究院林 产化学工业研究所、清华大学、南开大学、郑州大 学等科研院所、高校的专家教授都为李广朝指点 迷津。他们为李广朝验证试验结果,支持李广朝 申报专利技术。

滑县地方党政领导更是给予李广朝各种支 持。2012年,滑县政府邀请中国科学院、清华大学、 湖南大学、南开大学等科研院所、高校的专家教授参 加活性炭研讨会,为李广朝的事业加油喝彩。

李广朝从2002年研发成功超级电容炭,一直 坚持到现在。20年的坚持,超级电容炭终于得到 了市场的认可,公司的用户稳步增加。 现在,李广朝研制的超级电容炭已经应用到

汽车、航天、高铁、国家智能电网、智能家电等多个 领域,产品市场日益扩大。 "2月27日,我国长征八号遥二运载火箭发

射成功,一箭22星创造我国一箭多星发射最高纪 录。其中,火箭电容器使用的超级活性炭就是我 们公司生产的。"李广朝自豪地说。

李广朝用30多年时间,克服重重困难,在活 性炭领域开拓创新。他研发的超级电容炭产品先 后获得多项国家、省、市荣誉,超级电容炭成为科 技部中小企业创新基金资助项目,河南省超级电 容炭工程技术研究中心和河南省炭级新材料工程 中心都设在滑具。

一一条年产1000吨大型超级电容器用活性炭生 产线,年销售额1.2亿元。

拥有111项专利的大潮炭能,建设了我国唯

李常利说,公司已经启动了上市计划,将继续 投资扩大产能,不断满足市场的需求。

而李广朝依然壮心不已,他说:"我现在带着 4个年轻人,依然在试验活性炭新产品,让公司产 品生产一代、储备一代,甚至两三代。我国超级电 容炭市场巨大,公司年产万吨也不是梦。我有信 心培养带动一批炭材料行业优秀的技术人才,在 滑县打造我们中国超级电容炭的'炭谷'!"